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Vlaamse Sociale Bescherming (VSB)  -  Brussels Hoofdstedelijk Gewest

Een van de grote werven in het Vlaamse welzijnsbeleid deze legislatuur is de verdere 
uitbreiding van de Vlaamse Sociale Bescherming. De komende jaren zullen nog heel wat 
nieuwe sectoren, zoals de gezinszorg en geestelijke gezondheidszorg, ingekanteld worden 
in de VSB. Op die manier ontpopt de VSB zich steeds meer tot de basis voor een echte 
Vlaamse sociale zekerheid.

In Brussel echter wordt de volwaardige toepassing van de VSB bemoeilijkt door het 
complexe kader dat we te danken hebben aan de zesde staatshervorming. Naast de 
Vlaamse Gemeenschap zijn vandaag in het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest drie andere 
overheden bevoegd voor de zorgsector: de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
(GGC), de Franse Gemeenschapscommissie en de federale overheid. Bovendien kunnen 
Brusselaars zich enkel vrijwillig aansluiten bij de VSB, terwijl aansluiting in de rest van 
Vlaanderen verplicht is voor iedereen ouder dan 25 jaar.

Momenteel loopt er een overgangsperiode voor de VSB in Brussel, waarin er sprake is van 
tijdelijke bepalingen om de continuïteit van zorg en financiering te verzekeren. Na de 
overgangsperiode is er nood aan een samenwerkingsakkoord met de GGC om de 
afstemming van de sociale bescherming in Brussel zo goed mogelijk te regelen, in het 
belang van de Brusselaars.

Op 10 oktober 2020 gaf de minister in de Commissie voor Brussel en de Vlaamse Rand en 
Dierenwelzijn een toelichting bij het Vlaamse welzijnsbeleid in Brussel en de brede Vlaamse 
Rand. Daar bevestigde de minister dat er samen met de VGC (Vlaamse 
Gemeenschapscommissie) een promotiecampagne op touw zou worden gezet en dat er 
een afstemming met de GGC zou gebeuren via een samenwerkingsakkoord.

Momenteel onderzoekt Brussels minister Alain Maron, bevoegd voor Welzijn en Gezondheid 
binnen de GGC, de mogelijkheden voor een Brusselse zelfredzaamheidsverzekering. In het 
antwoord op een schriftelijke vraag van Brussels parlementslid Gilles Verstraeten 
bevestigde minister Maron dat hij concrete stappen in die richting wil zetten.

1. Hoe evalueert de minister de GGC-plannen om een Brusselse 
zelfredzaamheidsverzekering uit te werken?  Op welke manier zou die een impact 
hebben op de toepassing van de VSB in Brussel? Staat de minister daarover in contact 
met zijn bevoegde GGC-collega’s?

2. Kan de minister een stand van zaken geven wat betreft de dialoog met de GGC over 
het sluiten van een samenwerkingsakkoord over de sociale bescherming in Brussel?



3. Tot wanneer loopt de huidige overgangsperiode m.b.t. de VSB in Brussel precies? Kan 
de minister toelichten wat die overgangsperiode concreet impliceert voor 
aangeslotenen en niet-aangeslotenen? Wat zal er veranderen na het aflopen van de 
overgangsperiode? Zal de overgangsperiode worden verlengd indien er niet tijdig een 
samenwerkingsakkoord wordt gesloten?

4. Kan de minister een verdere toelichting geven bij de promotiecampagne rond de VSB, 
die hij samen met de VGC zal voeren? Is die specifiek voor en op maat van de 
Brusselaars? Wat is het concrete doelpubliek en via welke kanalen zal de 
promotiecampagne verlopen? Welke budgettaire middelen trekt de minister voor de 
campagne uit? Is het een eenmalig initiatief of zal dat in de toekomst herhaald worden?

5. Ziet de minister naast de promotiecampagne nog andere mogelijkheden om de 
werking van de VSB op een laagdrempelige manier bekend te maken bij de 
Brusselaars?

6. Wat was het aantal Brusselaars aangesloten bij de VSB op het einde van 2020?

7. Hoeveel Brusselaars hebben hun VSB-lidmaatschap opgezegd? Graag de cijfers per 
jaar, sinds de inwerkingtreding van het systeem.

8. Hoeveel procent van de aangesloten Brusselaars deed in 2020 een beroep op het 
zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden? Hoeveel procent van de aangeslotenen bij 
de VSB in het Vlaamse Gewest deed in 2020 een beroep op het zorgbudget voor zwaar 
zorgbehoevenden?

9. Hoeveel procent van de aangesloten Brusselaars deed in 2020 een beroep op het 
basisondersteuningsbudget (BOB)? Hoeveel procent van de aangeslotenen bij de VSB 
in het Vlaamse Gewest deed in 2020 een beroep op het BOB?

10. Hoeveel procent van de aangesloten Brusselaars vroeg in 2020 een 
mobiliteitshulpmiddel aan? Hoeveel procent van de aangeslotenen bij de VSB in het 
Vlaamse Gewest vroeg in 2020 een mobiliteitshulpmiddel aan?

11. Hoeveel bewoners resideerden in 2020 in een ouderenzorgvoorziening in het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest, gefinancierd door de Vlaamse overheid? Gelieve de cijfers op 
te splitsen in rvt-bedden en rob-bedden (rvt: rust- en verzorgingstehuis; rob: rustoord 
voor bejaarden).
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ANTWOORD
op vraag nr. 396 van 9 februari 2021
van ANNABEL TAVERNIER

1. De Brusselse zelfredzaamheidsverzekering was een project uit de vorige legislatuur 
dat niet meer opgenomen is in de huidige beleidsverklaring van het Verenigd College 
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie.

2. Tijdens de vorige legislatuur zijn er 3 samenwerkingsakkoorden afgesloten in 
verband met de sociale bescherming:
- samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse Gemeenschap, het Waalse Gewest, de 

Franse Gemeenschapscommissie, de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie en de Duitstalige Gemeenschap betreffende de 
mobiliteitshulpmiddelen;

- samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse Gemeenschap, de Franse 
Gemeenschapscommissie en de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 
betreffende het uniek loket voor de mobiliteitshulpmiddelen in het tweetalige 
gebied Brussel-Hoofdstad;

- samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse Gemeenschap, het Waalse Gewest, de 
Franse Gemeenschap, de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie, de 
Franse Gemeenschapscommissie en de Duitstalige Gemeenschap betreffende de 
financiering van zorg bij gebruik van zorgvoorzieningen over de grenzen van de 
deelstaat;

De eerste twee samenwerkingsakkoorden lopen voor onbepaalde duur. Het laatste 
samenwerkingsakkoord loopt tot en met 31 december 2021 en kan wel eenmalig 
stilzwijgend verlengd worden met 3 jaar tot 31 december 2024. Er is dus nog 
voldoende tijd om in overleg te gaan met de andere overheden met het oog op het 
afsluiten van een nieuw samenwerkingsakkoord tegen 1 januari 2025. 

3. Wij verwijzen hiervoor naar het antwoord op mijn tweede vraag. 

4. Sinds 2018 zijn er een aantal communicatiecampagnes over VSB geweest. De 
meeste instrumenten die werden ingezet, waren niet specifiek gericht naar 
Brusselaars, maar bereikten hen ook. Zo werd in 2018 een tv-spot uitgezonden op 
de Vlaamse TV-zenders, die uiteraard ook door de Nederlandstalige Brusselaars kon 
bekeken worden. Ook de online advertenties bereiken Brusselaars. Daarnaast werd 
in de campagne een aparte folder voor Brusselaars gemaakt en verdeeld door de 
zorgkassen.
In 2019 werd de campagne herhaald en hebben we nog eens 6.000 folders bezorgd 
aan de Vlaamse Gemeenschapscommissie, die ze verdeelde in Brussel. Daarnaast 
hebben de 6 zorgkassen samen zo’n 40.000 folders over de “Vlaamse sociale 
bescherming in Brussel” gekregen, die ze als bijlage bij hun zorgpremiebrief of via 
hun kantoren verdelen naar hun Brusselse leden of geïnteresseerden. We plaatsten 
ook 3 advertenties in Bruzz.
In 2020 werden de folders, ook de versie voor Brusselaars, opnieuw herdrukt en 
verdeeld via de zorgkassen.
In 2021 is de folder voor VSB, ook de versie voor de Brusselaars, digitaal ter 
beschikking gesteld van de zorgkassen.
Wij zijn van plan om naar aanleiding van de inkanteling van de nieuwe pijlers in VSB 
een communicatiecampagne over VSB in Brussel te voeren. Momenteel is er door de 
impact van de corona-crisis en de vaccinatiecampagne onvoldoende ruimte om een 



communicatiecampagne in Brussel voor te bereiden. Wij zullen voor deze 
communicatiecampagne in overleg gaan met de VGC.

5. Uit het overleg met de VGC zal blijken of er naast de bestaande initiatieven nog 
andere mogelijkheden zijn om de werking van de VSB op een laagdrempelige manier 
bekend te maken bij de Brusselaars.

6. Er zijn nog geen definitieve cijfers beschikbaar over het aantal Brusselaars die bij de 
VSB op het einde van 2020 aangesloten zijn. Deze cijfers zullen in mei beschikbaar 
zijn. 

7. Het Agentschap voor Vlaamse Sociale Bescherming heeft geen cijfers over het aantal 
opgezegde lidmaatschappen bij VSB. Hieronder vindt u wel een overzicht van het 
aangesloten Brusselaars bij VSB sinds 2003. Het gaat telkens om het aantal 
aangesloten leden op 31 december van het jaar. 

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
51.151 54.780 55.733 55.607 54.405 50.614 51.534 50.429

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 
49.531 47.193 45.059 44.013 43.508 43.173 43.228

2018 2019
43.283 43.293

8. Er zijn voor het jaar 2020 nog geen definitieve cijfers beschikbaar over het 
zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden. Deze cijfers zullen in mei beschikbaar zijn. 

9. Er zijn voor het jaar 2020 nog geen definitieve cijfers beschikbaar over het 
basisondersteuningsbudget (BOB). Deze cijfers zullen in mei beschikbaar zijn. 

10. Er zijn voor het jaar 2020 nog geen definitieve cijfers beschikbaar over de 
mobiliteitshulpmiddelen. Deze cijfers zullen in mei beschikbaar zijn.

11. Er zijn voor het jaar 2020 nog geen definitieve cijfers beschikbaar over de bewoners 
in een ouderenzorgvoorziening. Deze cijfers zullen in mei beschikbaar zijn. 


